

再放水192億 股市波幅900點

趁美加息 日突派「聖誕禮物」



中歐日齊寬鬆 與美分歧增

美國聯儲局周三宣佈加息1/4厘，言猶在耳，日本隨即進一步放寬貨幣政策，加上歐洲央行本月初宣佈減息及延長量化寬鬆(QE)計劃、中國人民銀行今年亦接連釋出流動性，顯示全球央行貨幣政策分歧進一步擴大，或增添市場波動。

Bianco Research 主席比安科坦言，各央行策略差距之大屬多年來罕見，形容為市場的一場「大型實驗」，後果難料。

安聯首席經濟顧問埃里安指出，各地貨幣政策不一將引致市場動盪，當中以固定收益資產及貨幣衝擊最大。他警告現時情況猶如「貨幣戰爭」，若美元持續轉強，將令美國企業在國際貿易競爭力減弱，但新興市場企業償還美元債務的成本亦會上升，造成市場不穩，價格可能大幅波動。

超市場預期 力度仍不足

彭博通訊社此前訪問42名分析師，僅1人預期日本央行昨日會採取行動，但今次日本擴大ETF規模僅及原有規模一成，大和住銀首席策略師門司總一郎直言，新措施規模僅「在誤差範圍內」，對市場影響有限。市場對日本央行新措施感失望，更憂慮各央行政策分歧擴大，日股短暫上升後便倒跌，影響較日前聯儲局加息引發的反彈潮小得多。

■英國《金融時報》/CNBC/彭博通訊社/MarketWatch網站



日本央行行長黑田東彥
強調新措施是貨幣寬鬆政策「補充措施」。路透社

美國聯儲局剛宣佈加息之際，日本央行昨日出乎市場預期，突然宣佈擴大寬鬆貨幣政策，引起市場關注。新措施包括每年增撥3,000億日圓(約192億港元)，購入交易所交易基金(ETF)，相當於現時規模一成，同時延長國債購買期間上限至12年，藉此刺激投資意慾及薪酬增長，分析更形容這是央行給投資者的「聖誕禮物」。投資者關注美日貨幣政策走向背道而馳，日本股匯昨日大幅波動，日股波幅近900點。

近期原油價格下跌，令日本物價持續低迷。日本央行此前預期通脹率將於明年下半年達到2%目標，但昨日認為可能要進一步推遲，原因是企業及家庭對物價上升的預期疲弱。央行此前的ETF規模為每年3萬億日圓(約1,918億港元)，擴充措施在央行6名政策委員贊成、3人反對下通過，將於明年4月生效。

圓匯曾跌穿6.3算

央行行長黑田東彥強調，央行政策已產生預期效果，潛在通脹趨勢依然向上，新措施並不反映經濟下滑，亦非加碼量寬，而是貨幣寬鬆政策的「補充措施」，將維持每年增加約80萬億日圓(約5.1萬億港元)的量化寬鬆(QE)規模。他又稱措施無意回應聯儲局加息，旨在令物價回到目標水平，又稱經濟正溫和復甦，未來會留意新興市場經濟放緩及油價變化的影響，不排除以任何措施刺激經濟。

日本央行公佈新措施後，日經平均指數大幅波動，盤中一度升逾500點，升幅逾2%，但隨即掉頭回落，更以接近全日最低位收市，報18,986點，跌366點或1.90%，單日波幅近900點。圓匯亦一度顯著下跌，每百

日圓兌港幣曾跌穿6.3水平，午後則回升至6.35以上。

分析師質疑成效

日本第一生命研究所首席經濟師熊野英生坦言，央行舉措超出市場預期，暫未知對市場的影響，但形容這是央行給投資者的「聖誕禮物」。Capital Economics的蒂里亞伯特指出，黑田上任以來多次給市場驚喜，實行的措施也理應有作用，但至今仍未有太大成效，估計新措施作用也不大。

■《日本經濟新聞》/《華爾街日報》/共同社/美聯社/法新社

美債需求勁 債息不升反跌

聯儲局宣佈加息理論上利債市，但全球各國央行繼續寬鬆，製造大量熱錢，加上互惠基金為了避險，寧可投資國債，推動美債需求仍然高企，各年期美債孳息率加息後不升反跌。

逆回購如常 料明年破萬億

富國銀行短期固定收益業務主管斯隆形容前日債市一切如常，估計年底前市場未必會有太大動作。聯儲局此前已預期美債

息率下跌，但若情況持續，當局便需加緊注意，以免增加信貸風險。

聯儲局此前大幅調高隔夜逆回購(RRP)上限，協助調高利率，但前日市場僅使用了1,050億美元(約8,140億港元)RRP額度，與加息前相若。私人領域方面，隔夜逆回購利率前日升至0.45厘，創今年3月以來最高，3個月倫敦銀行同業拆息更升至0.57厘，創2012年後新高。分析指，貨幣市場利率上升，反映聯儲局成功推高市場期望。

匹茲堡聯邦住宅貸款銀行資本市場經理利斯特稱加息過程非常暢順，各利率順利按目標調整。瑞信美國經濟師波扎爾估計，逆回購規模未來數周會逐漸上升，明年可能升至1萬億美元(約7.75萬億港元)水平。

油價續低 美股中段跌233點

美國加息塵埃落定，投資者轉為注視持續低迷的能源價格走向，美股昨日繼續有回吐，道指開市後不久急挫逾200點，納指更跌穿

5,000點關口。道瓊斯工業平均指數中段報17,261點，跌233點；標準普爾500指數報2,023點，跌18點；納斯達克綜合指數報4,966點，跌36點。

歐股偏軟。英國富時100指數收報6,052點，跌50點；法國CAC指數報4,625點，跌52點；德國DAX指數報10,608點，跌129點。

■《華爾街日報》/彭博通訊社

任法財長期間涉疏忽職守 拉加德將受審

國際貨幣基金組織(IMF)主席拉加德被指涉嫌在擔任法國財長期間疏忽職守，協助一名商人獲得逾4億歐元(約33.6億港元)賠償，法國法院前日下令拉加德須就案件出庭受審。拉加德形容法庭的決定難以理解，表明提出上訴，又強調自己的做法是符合國家利益和法律。

助薩科齊支持者獲33.6億賠償

59歲的拉加德被指在處理法國商人、前政界人士塔皮的索償案中疏忽職守。72歲的塔皮是前總統薩科齊的支持者，曾為法國足球勁旅馬賽的主席。塔皮在1990年代初委託當時仍由國家營運的法國里昂信貸銀行出售adidas股份，adidas其後於1994年以高價再度轉售，塔皮聲稱里昂信貸未有保障其利益，要求巨額賠償，並與該銀行展開長時間法律爭議。

薩科齊2007年出任總統後，時任財長的拉加德，同意成立獨立仲裁委員會就事件作出裁決，最終塔皮在2008年獲得逾4億歐元(約33.6億港元)賠償。但本月初法國一個法庭裁定塔皮無權獲得任何賠償，要求他歸還款項。

司法當局早在2011年就事件展開調查，拉加德一直堅持清白，今年9月檢察人員更曾建議放棄對她的調查，今次法院的裁決出乎各界意料之外。IMF公關主管賴斯表示，執行董事會相信拉加德能繼續有效履行職務。

■《華爾街日報》/法新社/路透社/美聯社



拉加德

阿根廷數萬人示威 抗議新總統政策

阿根廷保守派總統馬克里上任短短一周以來，採取一連串措施，推翻前總統克里斯蒂娜的左派政策，包括結束匯率管制，造成阿根廷披索大貶值30%，觸發民眾不滿情緒，數萬人前晚聚集國會外示威抗議。

克里斯蒂娜所屬的正義黨尤其不滿馬克里利用法令，填補2名最高法院法官空缺，繞過反對黨擁有多數的參議院通過任命。克里斯蒂娜支持的總統候選人、不敵馬克里的肖里，也加入抗議行列。

今次示威旨在支持克里斯蒂娜2009年通過的具爭議性傳媒反壟斷法，由於馬克里反對此法，有正義黨國會議員揚言，不容許馬克里利用法令修例，撤銷傳媒反壟斷法。

■法新社

示威者塞爆國會外廣場 法新社



馬克里

禁WhatsApp惹眾怒 巴西極速推翻禁令

巴西一名法官周三深夜以通訊軟件WhatsApp未有配合刑事調查為由，下令暫停服務48小時，不僅巴西用戶受影響，連委內瑞拉及智利等鄰國亦有用戶被波及，大量網民紛紛到社交網站宣洩憤怒。聖保羅法院前日裁定禁令影響數以百萬計用戶，不符憲法原則，宣佈推翻實施了12小時的禁令，恢復WhatsApp服務。

巴西電話費昂貴，使得WhatsApp等能夠免費語音通話的程式大受歡迎，當地估計逾90%手機用戶都有安裝WhatsApp。免費通話程式普及令當地電訊公司大感不滿，多間主要電訊商8月更發起行動集體批評WhatsApp，令不少網民質疑今次WhatsApp被禁與該事件有關。

■《每日電訊報》/法新社

英最後一個煤礦關閉

英國曾在18至19世紀通過煤炭推動工業革命，建立「日不落帝國」，但近年逐漸淘汰化石燃料，更計劃在2025年前取銷所有燃煤發電廠。位於英格蘭北部約克郡、英國最後一個地下煤礦昨日關閉，標誌著英國一個時代的完結。

昨日關閉的「Kellingley」煤礦約800米深，開業至今已達50年，關閉前僱用450名礦工。煤礦經理麥克勞克林坦言沒料到煤礦關閉，「還以為為幹一輩子」。礦工卡特亦坦言難過，稱英國是由煤炭和工業革命建立，形容自己也成為歷史。

前首相戴卓爾夫人1980年代大量關閉煤礦，期望帶領英國經濟轉型，但不少昔日產煤區未能順利轉型，衍生出嚴重失業問題。Kellingley煤礦工人可獲相當於12周薪金的賠償，但今後生計仍然成疑。

■路透社/美聯社/法新社